

教院20載校慶 校友分享逸事

藍爺自豪教出兩個鄭大班

香港教育學院為慶祝二十載校慶，昨天推出《教院人·師範生》特刊，特別請來多名重量級校友，包括前民政事務局局長藍鴻震、著名填詞人鄭國江、時裝企業包浩斯集團主席黃銳林、教院視藝科導師張寶雲分享學生故事和點滴人生。藍鴻震以教出兩個鄭大班（鄭海泉和鄭經翰）而自豪，鄭國江則信守契約而執教津小長達三十年。

大公報記者 黃穎雅

人稱「藍爺」的前民政事務局局長藍鴻震，於上世紀五十年代入讀教院前身的羅富國教育學院，一九六一年在福華街實用中學任教師，之後取得倫敦大學學士學位及特許秘書資歷，漸走上從政之路。談起做教師的歲月，他說現任中大校董會主席、前香港匯豐銀行亞太區主席鄭海泉，以及另一個「鄭大班」、傳媒人鄭經翰都是他的學生。「很榮幸能當上兩位傑出人士的老師，這是我的福氣」，藍說很享受教學的樂趣，「能在教學過程中發掘興趣，只有教書才可以做到」。

鄭國江信守契約精神

本港殿堂級填詞人鄭國江，是葛量洪教育學院美術系畢業生。他回憶說，當年的學生，通常都考不到美術系才轉來美術系，但他從小愛繪畫，第一志願就是報讀美術系。一次上課，老師公開問：哪一位同學中學會考報了美術科而「肥佬」？班上只他一人舉手，頓時讓他尷尬萬分，知有不足而努力讀書，最後取得優良成績畢業。

不過，由於要賺錢養家，鄭國江只讀了一年葛師便向學校申請教席，最後獲天主教伍華小學取錄，入職後三個月才收到立校學校遲來的取錄信。他記得教院導師曾教誨：「簽了約就要遵守諾言」，因此信守契約精神，在伍華一做就是三十年，直至退休！

鄭國江上課時老師認真教學，「下課時則可以和學生玩」。他從不刻意向學生表露填詞人身份，學生卻以另類形式向他致敬：「夏天時學生愛用紙摺扇，會將歌詞寫在扇子上，再在我面前搖扇子，唱起歌來。」談起往事，鄭國江忍俊不禁，在場記者、校友們更是哄堂大笑。

鄭國江歌詞情感真摯，佳作紛呈。他說填詞「是天上的恩賜，對我來說毫無難度，只要有旋律就



▲左二起：藍鴻震、張寶雲、校長張仁良、鄭國江、黃銳林與兩位教院學生合照 本報記者黃穎雅攝

會有歌詞」，但凡事亦有例外，令他至今難以忘懷。有一次，他獲邀為蓬瀛仙館慶祝填詞，「仙館送來《老子》、《道德經》等一大箱書，我對道教經典不大認識，期間多次與道館開會，每次大家也會研究一下歌詞是否恰當，結果用了一年時間才完成這篇文章。」他笑言多看了館藏經典，對「上善若水」另有一番體會。

黃銳林盼重掌教鞭

時達人兼校友黃銳林說，在私立基教育學院度過兩年快樂時光，之後當了十年教書先生，「上堂有錢收，學生聽你講書，三十幾四十分鐘就落堂，真係好開心」，他十分享受教學的樂趣。上世紀八十年代，教書之餘他嘗試創業卻接連失敗，唯有於八九年重執教鞭，到沙田一間佛教學校任教。至九十年代再次創業，最後成功創立包浩斯服裝王國。「教院所學『最緊要老實，不要怕突兀』十分管用，讓我坦然面對生意失敗，面對自己的不足，『業績唔掂咪鞠躬囉』。」五十七歲的他希望退休後重掌教鞭，作育英才。

校友兼教院視藝科教師張寶雲，獲選為2013年十大傑出青年。她坦言因為喜歡繪畫，因此報讀教院，在教院修讀學士和碩士課程，期間老師教曉她「學會讀書和為人師表應有的態度」，令她感到好幸福。

陳馮富珍為特刊撰文

現任世界衛生組織總幹事陳馮富珍也是教院校友，她為特刊撰文，表示教育對女童和婦女來說尤其重要，對改善世界人口健康有深遠影響。當年受師訓時，導師訓勉學生要關顧他人，「這個訓勉令我畢生受用。」

《教院人·師範生》全書95頁，簡介香港教育發展史，以及師訓課程培育的傑出校友，包括曾任香港華仁書院、九龍華仁書院校長的狄恒神父，教育家、葛量洪教育學院畢業生司徒華等。

教院校長張仁良在新書發布會上表示，連前師範學院畢業生在內，教院匯聚超過14萬名校友，期望讀者透過特刊，重拾對教院及前師範院校無數的愉快回憶。

陳馮富珍為特刊撰文

現任世界衛生組織總幹事陳馮富珍也是教院校友，她為特刊撰文，表示教育對女童和婦女來說尤其重要，對改善世界人口健康有深遠影響。當年受師訓時，導師訓勉學生要關顧他人，「這個訓勉令我畢生受用。」

《教院人·師範生》全書95頁，簡介香港教育發展史，以及師訓課程培育的傑出校友，包括曾任香港華仁書院、九龍華仁書院校長的狄恒神父，教育家、葛量洪教育學院畢業生司徒華等。

教院校長張仁良在新書發布會上表示，連前師範學院畢業生在內，教院匯聚超過14萬名校友，期望讀者透過特刊，重拾對教院及前師範院校無數的愉快回憶。



▲香港大學新任校長馬斐森承諾努力與學生、老師及校友合作，帶領港大邁向高峰

【大公報訊】記者彩雲報道：香港大學新任校長馬斐森（Peter Mathieson）於新一期《香港大學畢業生議會通訊》中撰文，感謝校董會支持並任命其為第15任校長，他承諾努力與學生、老師及校友合作，帶領港大邁向高峰。

「進一步強化港大在世界學術舞台上的地位，透過優化學校結構與功能，建立學校自信力。」馬斐森表示，港大的國際影響力是寶貴的，需要進一步擴大自身的影響力。「港大與內地很多高校的合作夥伴關係及進一步擴大合作領域已經成為學校的中心工作之一，我希望能夠進一步鞏固這種合作關心，同時探索並嘗試與世界上領先的學術機構開展新的合作機會。我們必須自信的大步邁向將來，引領港在教育、研究、領導地區及全球公共事務中作出更偉大的貢獻。」

增強研究成果質量

馬斐森認為，在所有的大學之中，港大最大的優勢在於其職員、學生、校友及朋友，這個群體需要得到進一步的培養、支持和鼓勵。學校的財政應該受到有責任的管理，投資必須在不影響機構長期穩定的前提下，投放在戰略性的方向上。必須保護大學的學術自由，並在重視學術研究的同時，逐步增強研究成果的質量。

馬斐森又向前任校長徐立之致敬。「我很高興徐教授接受我的邀請，作為副校長資深顧問繼續留在學校，以便用他的經驗和智慧幫助我的日常工作。副校長周肇平、譚廣亨願意留任副校長一職，而徐碧美則以個人理由不擬延任。」他透露，不久將來將任命兩位新副校長，年尾其新的團隊將初具雛形。馬斐森期望多與學生及教職員溝通，並表示會努力熟悉香港事務。「未來幾個月的首要工作是了解學校的內部運作，聽取學校員工、學生及不同部門的意見，以便了解學校的優勢和不足。同時會約見學校長期的夥伴及其他持份者，以多方面了解學校的運作。我還將與所有的持份者合作，抓緊機會，了解並化解風險，維護學校的核心價值觀，並保證學校在下個世紀仍能保持其最初的榮譽。」

港大畢業生議會又出特刊感謝上任校長徐立之服務12年的貢獻，內收錄多張徐立之在校工作、生活的珍貴照片，並配有多位教職員寄語感謝。



議員助德怡覓校舍

天水圍德怡中英文幼稚園不獲續租面臨停辦，逾500名學童受影響，校方希望另覓校舍繼續辦學。立法會議員兼元朗區議會主席梁志祥（右一）昨日聯同德怡校方及家長代表，到元朗洪水橋已殺校的天主教英賢學校空置校舍觀看，尋求學校繼續於元朗區辦學的可行性。

再有幼稚園超收報名費

【大公報訊】繼大埔康樂園國際幼稚園被揭收取2800元報名費，昨日再有傳媒揭發西貢香港學堂幼稚園收取3000元報名費，為法定上限100倍。教育局證實未批准香港學堂收三千元報名費，已飭令校方糾正，但該校網頁未有更改。根據該校年報，2012/13學年該校報名費收入達169萬元。消息指當局稍後會發信予全港幼稚園，提醒不可超收報名費以及解釋額外收費的申請程序。



大致多雲			中國西部主要城市天氣預測			
預測	最低	最高	預測	最低	最高	
澳門	薄霧	23	27	馬尼拉	雷暴	35
廣州	密雲	22	26	曼谷	煙霞	37
北京	雷暴	16	24	新加坡	雷暴	32
天津	密雲	17	25	悉尼	驟雨	22
南京	有雨	15	26	墨爾本	天晴	21
上海	驟雨	15	21	洛杉磯	天晴	24
杭州	密雲	16	22	三藩市	多雲	17
福州	驟雨	17	22	紐約	多雲	18
海南	驟雨	16	22	溫哥華	有雨	12
杭州	多雲	26	33	多倫多	多雲	12
福州	有雨	22	28	倫敦	多雲	10
海南	天晴	13	27	巴黎	多雲	19
杭州	多雲	13	22	法蘭克福	多雲	22

吳克儉訪體院

教育局局長吳克儉（圖，後排右六）

連同副秘書長陳嘉琪一行，昨天參觀沙田香港體育學院，與武術隊、單車隊等精英運動員對話。他表示政府及各院校會致力為精英運動員提供教育機會，配合個人的獨特需要。今年施政報告提出，設立一億元獎學金，每年資助二十名體藝或社會服務成績出眾的中學生讀大學。

嶺大設德和慈善獎學金

【大公報訊】綜合報道：嶺南大學為風險及保險管理學本科生成立「德和慈善基金獎學金計劃」，以答謝該基金捐助1,000萬元捐款。該獎學金計劃於2013/14學年起實行，為期8年，資助嶺大本科生修讀工商管理學士風險及保險管理學科，以及畢業後修讀倫敦城市大學卡斯商學院的保險業理學碩士或相關課程。

獎學金計劃啓動典禮昨日於嶺大舉行，本年度共有四名學生獲頒發獎學金，分別是二年級生羅淳鈺、徐偉盛、黃景駿，以及三年級生李卓桐。李卓桐表示，獲頒獎學金後，經濟負擔減輕了，可以更專心讀書，爭取更好成績。

身為風險及保險管理學科的本科生，對保險行業的工作前景感到樂觀，因為保險業是本港發展最迅速的金融服務之一。

嶺大校長鄭國漢致辭時表示，嶺大將維持風險及保險管理學科課程的優秀學術水平和競爭優勢，並向即將升讀大學的中學生積極推廣有關獎學金計劃，藉此吸引成績優異而有志從事保險工作的中學生報讀。

中文2級可破格入大學

【大公報訊】綜合報道：過去兩屆中學文憑試，中文科為英中學生升大學的「死穴」，甚至因中文科未達最低門檻3級而痛失大學入場券。但中大新聞與傳播學院最新一期《大學線》則發現，有部分「星級」考生雖中文只獲2級，亦能破格升大學，香港大學承認，曾取錄數個中文未達最低要求的特殊個案。

獲數學系取錄

新高中學制下，考生須於中文、英文、通識教育及數學四個核心科目考獲「3322」加一門選修科達2級或以上成績，才符合入讀大學最低要求。《大學線》訪問現就讀大學數學系二年級生阿楚（化名），他文憑試中文科只獲2級，但同時考獲4個5**及1個5*。他形容，「放榜時好灰，因自己讀第一組別中學，預計中文最差也有3級。」其後他的班主任提議到大學「叩門」求情，更協助他聯絡認識的大學數學系教授，中學校長亦為他寫推薦信，最後教授同意為其安排面試，最終阿楚以第一志願獲該系錄取。

港大曾取錄數個

港大教務長韋永庚指出，首屆文憑試中，港大曾取錄數個中文未達最低要求的特殊個案，包括幾個只有2級、但其他科目優異的非本地學生，還有2名中文

2級的非華裔學生，其中一位有良好的法文考試成績，另一位在英文之外還考了兩門外語。他認為，對於非中文母語的考生，如果有其他語言代替不達標的中文科，也能證明其語言能力。他補充，2013年港大就沒有再錄取中文不達標的本地學生，只因首屆文憑試在中文科上「滑鐵盧」的人數較多，所以校方認為可寬鬆處理。

中文大學入學及學生資助處處長王淑英承認，曾於個別課程錄取少數中文科未達3級，但其他文憑試科目表現卓越的本地學生。負責科技大學商學院收生事務的科大經濟學系主任雷鼎鳴表示，學院會特別調整電腦系統，讓中文只考獲2級，但其他科目分數足夠的同學也能出現在備選名單上。他透露，科大過去兩屆都有取錄中文2級，但其他科成績優異的學生，所有學院加起來共約10個。他認為，中文不達標，是中文科課程問題，罪不在學生，若只因中文科未達標，以致高分考生未能入讀大學，「是對人才最大的浪費。」